

# 广东近期集中整治集贸市场商超塑料袋

新快报讯 记者吴晓娴 通讯员胡志慧报道 9月21日,广东省市场监督管理局上线广东民声热线,就电动自行车及限塑令等相关热点问题进行回应。据悉,广东近期拟重点对集贸市场、商场、超市购进、销售塑料购物袋开展集中整治,以点带面,推动塑料购物袋等塑料污染治理工作深入开展。

## ●关键词:电动自行车

### 电动自行车产量占全国1/6

电动自行车是很多人生活中短途出行的刚需,在物流外卖行业中应用也很普遍。广东省电动车商会执行会长蓝世有介绍,广东是电动自行车的生产和消费大省,也是全国电动自行车三大主产区之一,广东现有电动自行车获证企业140多家,电机、电池、充电器等各类配套企业200多家,经销商突破了10000多家,年产量500多万辆,广东省电动自行车社会保有量有2000多万辆。全国3亿辆电动自行车中,超过5000万辆产自广东,广东生产的电动自行车基本代表行业中高端水平,广东已成为全国电动车产业最具发展潜力的板块之一。

### 选购认准CCC认证标志

《电动自行车安全技术规范》强制性国家标准于2019年4月15日正式实施

(下称《新国标》)。

电动自行车行业迎来蓬勃发展的同时,产品的质量安全问题也日益突出,交通安全事故、火灾事故时有发生。广东省电动车商会执行会长蓝世有认为,这些问题的发生,与原来电动自行车99版国标相对滞后,不适应经济社会发展有密切关系。与旧国标相比,《新国标》对电动自行车的安全性能进行了全面提升。

广东省市场监管局质量监督处处长陈业怀介绍,今年该局再次组织开展了电动自行车专项整治行动,确保新标准落地工作得到有效的巩固。查获无厂名厂址电动自行车994辆,无CCC认证标志的电动自行车945辆,严厉打击了销售假冒伪劣电动自行车产品违法行为。

那么消费者在选购电动自行车时,怎么判断它是否符合新国标,要看哪些关键点呢?

蓝世有介绍,《新国标》强化了脚踏骑行功能,还增加了防篡改要求,确保产品出厂后不能私自篡改,保证车速不超出标准限定。最高车速由20km/h提高为25km/h,整车质量由40kg提高为55kg,电机额定功率由240W提高到400W。并对电气安全、防火性能、阻燃性能、无线电干扰等安全性能进行了明确规范。此外,新国标所有条款必须强制执行。

“新国标实施一年以来,广东省的电动自行车交通事故及火灾事故数量有明显下降趋势。”蓝世有表示。

陈业怀补充说,如果消费者认为上述标准太复杂的话,可以直接看电动自行车的车身上有没有CCC的认证标志。

## ●关键词:超薄塑料袋

### 超薄塑料袋有风险还不环保

随着新限塑令的升级,塑料袋的问题再次受到集中关注。民声热线节目现场,广州质检院轻工检验部部长黄晓钢拿出一个简易的数显测厚仪,很快就测出了几个塑料袋的厚度。

按照国家关于塑料污染治理的要求,禁止生产和销售厚度小于0.025毫米的超薄塑料购物袋。之所以有这样的规定,黄晓钢解释称,超薄塑料袋不利于重复使用,太薄的塑料袋承重性能差,一旦破漏了就只能扔掉,回收价值低,比较厚的塑料袋一般会循环使用,反而更环保。某些超薄塑料袋为增强承重,会添加增塑剂,对人体健康有一定损害。此外,超薄塑料袋由于不符合国家标准,正规厂家早已不生产,不正规的厂家使用的原材料质量难以保证。

要按标准来测量厚度,无论对于普通消费者还是执法人员来说,实操性都不强。黄晓钢介绍,消费者通过看塑料袋

的标识来直观判断是否符合标准要求。主要可以关注三个方面。第一个是执行标准,比如执行标准GB/T 21661-2008的,是普通的塑料购物袋,GB/T 38082-2019的是生物降解塑料购物袋。

其次是看生产厂家,他拿起桌上的塑料袋解释道:“这两个生产单位写得比较正规,有市、区,具体到公司。类似这种生产商只写了××塑料厂,这个标注是不规范的。还有类似于这种,连厂名都没有,就是缺失的”。

看产品名称也是一个分辨的办法。写着“塑料购物袋”的,是普通的塑料购物袋,主体材质是不可降解的材料,写着“非食品直接接触用生物降解塑料购物袋”,主体材质是可降解材料。

针对农贸市场出现一次性塑料购物袋使用出现反弹的现象,省市场监管局相关处室负责人表示,集贸市场是塑料购物袋治理工作的重点和难点,根据监管实际,近期拟重点对集贸市场、商场、超市购进、销售塑料购物袋开展集中整治,以点带面,推动塑料购物袋等塑料污染治理工作深入开展。通过集中清查塑料购物袋的批发档口、农贸市场摊点以及商场超市购进、销售或提供的塑料购物袋,重点督促集贸市场开办者依法履行指导和督促场内经营者的职责;加强生产领域治理、信用监管及宣传教育,发动广大消费者积极参与监督等举措推动限塑令落实。

特别报道

# 广州90后女装商家逐浪拼多多:每天直播3小时,日销稳超10万元

一分钟秒杀3000件女裤,最高单场直播带货超过100万元;活跃粉丝7万多,熟客一个月回购超过40次……开店还不到一年时间,此前毫无电商经验的冯鹤,一下就做到了拼多多女装类目的头部。

逆向思维,是这个90后姑娘最大的成功秘诀。

疫情催化之下,冯鹤实现了一次自我职业转型,从投行精英变成了深耕直播带货的拼多多女装商家。在拼多多做品质女装,做“回头客”的高复购率,通过差异化的竞争路线,冯鹤用实践证明了自己的决断。

### 精英创业,深耕直播

在广州读大学期间,冯鹤就已经通过创业拿到了人生的第一桶金,做的是酒店装修墙壁彩绘。毕业后,她顺利进入知名外企负责消费市场调研,随后又进入知名投资机构做投资咨询和投后项目管理,是很多人眼中标准的精英。

转行做拼多多女装商家,对冯鹤来说,职业跨度很大,但冥冥之中似乎又有牵绊和指引。在投资机构工作期间,冯鹤接触到了很多创业公司,也接触到了电商、直播和新零售业务板块。她看着薇娅从广州十三行做服装批发,迅速做到淘宝顶尖的大主播,也看到了新电商拼多多的火速崛起。

父母一直是做线下服装店的,对广州大大小小的服装老板都很熟悉,所以在稳定货源和服装品质上,冯鹤有优势。

凭借着对电商、直播、短视频大趋势的判断,冯鹤决定辞职做电商女装,并且深耕直播。

“选择拼多多,是因为拼多多没有头部大主播,更适合‘平民直播商家’的成长。”2019年底,没有任何电商经验的冯鹤,就这样一头扎进了拼多多,尝试着开始了直播,不到两个月时间,冯鹤的店铺就在平台的女装直播排位赛中名列前茅。

随后,便是疫情来了。

疫情给消费市场带来了巨大的波动性,冯鹤却在危机中育新机。在过年期间,冯鹤加班加点提高直播的密度,每天开播。直播间不只是单纯带货,而是像一个邻家“大表姐”一样和粉丝聊天交朋友。在那期间,冯鹤几乎没有做任何的推广费用投入,完全靠货品质量和粉丝的口口相传,就累积了数万粉丝。

春节的这一波粉丝量攀升,让冯鹤认识到,在拼多多平台,只要牢牢把好品质关,把货品和粉丝匹配上,销量就能上去。4月份之后,冯鹤开始加足马力,全身心运营拼多多店铺,创下了一分钟秒杀3000件女裤、618单场直播带货销售额突破百万元的纪录。

目前,冯鹤的拼多多女装店已经积累了超过7万的强粘性粉丝,虽然每天只直播3个小时,但日销售额稳定保持在10万元以上。

### 品质女装,高复购率

粉丝运营是成功的一方面,冯鹤明白,最根源的东西还是货品质量。

在冯鹤的店铺直播间,没有卖不动的货。单价200元的奥利维拉珍珠套盒,一上链接就能卖出去几百套;原价3000多元的阿玛尼手表,在父亲节那一天卖出了100多块,全部从广州南沙保税仓发货。这两款商品的测款结果印证了冯鹤的想法,“高客单价的商品,也能在拼多多卖爆。因为拼多多的用户群体看重的不是客单价高低,而是性价比。”

当所有人都在做快时尚的时候,冯鹤的“逆向思维”走通了一条新的成功路径。“没有人不想要消费升级的,货好才能长久,才能越做越好。”

冯鹤一直是典型的“别人家的孩子”,似乎做什么都能做好。但她自己明白,必须足够努力才能显得毫不费力。由于没有电商经营的经验,不熟悉平台规则,冯鹤的店铺一开始并不顺利,她让团队以最快的速度学习平台规则,适应平台节奏。同时积极跟小二沟通,了解平台的现状和规划,找准自己的机会点。“思维可以是逆向的,但一定要顺着风走,努力的效果才会成倍放大。”

“每个人都有消费升级的需求,我在拼多多可以把广州的品质女装做到极致性价比,通过直播让全国的消费者以最优惠的价格穿上好的衣服。”现在,冯鹤正在积极拓展团队,要在秋冬旺季来之前,把团队配备齐全,逐步延长直播时长,并进一步拓宽店铺品类,做更高的性价比和更大的市场。

(郑志辉)



■从投行精英转型拼多多女装商家,“大表姐”冯鹤用逆向思维走通了“品质女装+高复购率”的新模式。



■冯鹤的女装工作室。